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΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2010-2011 

 

 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΜΑΪΟΤ – ΙΟΤΝΙΟΤ 2011 

 

Μάζεκα:     Φπζηθή (θαηεύζπλζεο) Τάμε:               Β΄ 

Φξόλνο:     2 ώξεο θαη 30 ιεπηά Ζκεξνκελία: 23 Μαίνπ 2011 

 

Ολνκαηεπώλπκν: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Τκήκα: ……  Αξηζκόο: …… 

 

Οδηγίερ: 1.Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 15 ζειίδεο. Ζ ηειεπηαία ζειίδα κπνξεί λα 

ρξεζηκνπνηεζεί σο πξόρεηξε. 

 2. Δπηηξέπεηαη ε ρξήζε κε πξνγξακκαηηδόκελεο ππνινγηζηηθήο κεραλήο. 

 3. Δπηηξέπεηαη ε ρξήζε ηππνινγίνπ πνπ δίλεηαη κόλν από ην ζρνιείν. 

 4. Τα ζέκαηα ζα ηα ιύζεηε πάλσ ζην δνθίκην ην νπνίν θαη ζα παξαδώζεηε. 

 

ΜΔΡΟ΢  Α: Πεπιλαμβάνει 12 επυηήζειρ. Να απανηήζεηε μόνο ζηιρ δέκα. Κάθε ζυζηή 

απάνηηζη βαθμολογείηαι με πένηε μονάδερ. 

 

1. Γύν θηλεηά Α θαη Β θηλνύληαη ζε 

επζύγξακκε ηξνρηά θαη νη ζέζεηο 

ηνπο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν 

θαίλνληαη ζην δηπιαλό ζρήκα. 

 

α) Να πεξηγξαθνύλ νη θηλήζεηο ησλ 

δύν θηλεηώλ γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα 0-t3.                           

                                              (κ. 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Να ζπγθξίλεηε ηηο ηαρύηεηεο (κέηξν, θαηεύζπλζε) ησλ δύν θηλεηώλ Α θαη Β γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα t2-t3 ηεο θίλεζήο ηνπο. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.                                 (κ. 2)                                                                                      

Βαζκόο ………………… 

Οινγξάθσο ………………… 

Υπνγξαθή ………………… 
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2.  Σώκα κάδαο 4 kg, ην νπνίν αξρηθά εξεκεί δέρεηαη εμσηεξηθή νξηδόληηα δύλακε F ηεο νπνίαο ην 

κέηξν δηαξθώο απμάλεηαη. Σαο δίλεηαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηξηβήο ζε ζπλάξηεζε κε ηελ 

εμσηεξηθή δύλακε F. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Πόζε είλαη ε ηξηβή νιίζζεζεο;                                                                                               (κ. 1) 

 

 

 

β) Να ππνινγίζεηε ην ζπληειεζηή ζηαηηθήο ηξηβήο.                                                                   (κ. 1) 

 

 

 

 

 

γ) Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο όηαλ δέρεηαη:  

   (i) εμσηεξηθή δύλακε F1 = 5N                                                                                                   (κ. 1) 

   (ii) εμσηεξηθή δύλακε F2 = 10N                                                                                                (κ. 2) 
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3. Έλα παηδί βάξνπο Β=400N, ζηέθεηαη πάλσ ζε δπγαξηά πνπ βξίζθεηαη 

κέζα ζε θηλνύκελν αλειθπζηήξα. Ζ δπγαξηά δείρλεη έλδεημε 410Ν. Να 

πξνηείλεηε κηα πηζαλή θίλεζε πνπ κπνξεί λα θάλεη ν αλειθπζηήξαο, 

δηθαηνινγώληαο ηελ απάληεζή ζαο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  Γύν δέκαηα Α θαη Β αθήλνληαη από δπν ειηθόπηεξα θαη θηάλνπλ ζην έδαθνο. 

     α) Να ζρεδηάζεηε ζηα πην θάησ ζρήκαηα ηελ ηξνρηά ηνπ θάζε δέκαηνο σο πξνο έλα αθίλεην     

παξαηεξεηή, πνπ βξίζθεηαη ζην έδαθνο, όηαλ:                      (κ. 2) 

 

        i) Τν ειηθόπηεξν βξίζθεηαη ζηνλ                       ii) Τν ειηθόπηεξν θηλείηαη κε κηα νξηδόληηα 

           αέξα αθίλεην.                                         ηαρύηεηα π.                                                                           

 

 

     

 

 

 

 

 

 

       

β) Τα πην πάλσ δέκαηα βξίζθνληαη ζηο ίδιο ύτορ και αθήνονηαι ηαςηόσπονα. 

Να εμεγήζεηε πνην από ηα δύν δέκαηα θηάλεη πην γξήγνξα ζην έδαθνο (λα ζεσξήζεηε όηη ε 

αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα θαη ηα δέκαηα ακειεηέσλ δηαζηάζεσλ).                             (κ.3) 
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5. Τν ακαμάθη ηεο πεηξακαηηθήο 

δηάηαμεο ηνπ δηπιαλνύ 

ζρήκαηνο κάδαο m=0,2Kg 

θηλείηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα  

V0 = 5m/s θαηά κήθνο 

θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο 

θ = 37
0
 , κε θνξά πξνο ηα 

πάλσ. Τν ακαμάθη δηαλύεη 

απόζηαζε   S = 2m κέρξη λα κεδεληζηεί ζηηγκηαία ε ηαρύηεηά ηνπ θαη επηζηξέθεη ζηελ αξρηθή ηνπ 

ζέζε κε ηαρύηεηα V = 4.8m/s. Γίλνληαη: εκθ=0.6, ζπλθ=0.8, g=10m/s
2
 

 

α) Να δηθαηνινγήζεηε όηη ππάξρεη ηξηβή θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηνπ θαη λα ππνινγίζεηε ην 

ζπληειεζηή ηξηβήο (κ) κεηαμύ ζώκαηνο – επηπέδνπ.                                                                   (κ. 3)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                     

β) Να βξείηε ην έξγν γηα όιε ηε δηαδξνκή (4m):     (i)  ηεο ηξηβήο  

                                                                                   (ii) ηνπ βάξνπο                                           (κ. 2) 
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6.  Σε πεξηζηξεθόκελν δίζθν ηνπνζεηνύκε ζε ίζερ αποζηάζειρ r από ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηνπ 

δίζθνπ, δπν ζθαίξεο α θαη β, κε ηε κάδα ηεο α δηπιάζηα ηεο β (mα=2mβ). Οη δπν ζθαίξεο έρνπλ 

ηνλ ίδιο ζςνηελεζηή ηπιβήρ ολίζθηζηρ (μολ) με ηο δίζκο. 

 

α) Σρεδηάζηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη πάλσ ζηηο 

δπν κάδεο. Πνηα / Πνηεο από ηηο δπλάκεηο πνπ 

ζρεδηάζαηε ζα παίμνπλ ην ξόιν ηεο θεληξνκόινπ 

δύλακεο, όηαλ αξρίζεη λα πεξηζηξέθεηαη ν   δίζθνο, 

ώζηε νη ζθαίξεο λα εθηεινύλ θπθιηθή θίλεζε; (κ. 1)                        

                                                                

 

  

β) Πεξηζηξέθνπκε ηνλ δίζθν κε ηέηνηα γσληαθή 

ηαρύηεηα σ, ώζηε νη κάδεο λα παξακέλνπλ ζε 

θπθιηθή ηξνρηά. Να ζπγθξίλεηε ην κέηξν ησλ 

θεληξνκόισλ δπλάκεσλ ησλ δπν ζθαηξώλ.      (κ. 1) 

                                                               

 

 

                                                                                                                                                                                                 

γ) Πεξηζηξέθνπκε ην δίζθν κε απμαλόκελε γσληαθή ηαρύηεηα σ. Πνηα από ηηο δύν ζθαίξεο ζα 

εθηηλαρζεί πξώηε από ην δίζθν; Τη παξαηεξείηε;                                                                     (κ. 3)                                                                                                                                                                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Σην ζρήκα θαίλεηαη ε αιπζίδα ηνπ πνδειάηνπ θαη ηα δύν γξαλάδηα 

πνπ ζπλδέεη. Τν κεγάιν γξαλάδη έρεη αθηίλα R1=20cm θαη γπξίδεη 

εθηειώληαο 120 πεξηζηξνθέο ην ιεπηό, ελώ ην κηθξό γξαλάδη έρεη 

αθηίλα R2=10cm. Να ππνινγίζεηε: 

 

α) Τελ πεξίνδν θαη ηε γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ κεγάινπ γξαλαδηνύ.                                                                           

                                                                                                  (κ. 1+1)                                                                   
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β) Τελ (γξακκηθή) ηαρύηεηα κε ηελ νπνία θηλνύληαη νη θξίθνη ηεο αιπζίδαο.                            (κ. 1)                                                                     

 

 

 

 

 

γ) Τε γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ κηθξνύ γξαλαδηνύ (κέηξν, δηεύζπλζε, θνξά θαη ζεκείν εθαξκνγήο).                                 

                                                                                                                                                      (κ. 2)                                                                     

                                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

8.  Απηνθίλεην κπαίλεη ζε νξηδόληηα ζηξνθή δξόκνπ αθηίλαο R=250m θαη ζπλαληά ηα 

νδηθά ζήκαηα πνπ θαίλνληαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Να ππνινγίζεηε ηνλ ειάρηζην 

ζπληειεζηή ηξηβήο, πνπ έιαβαλ ππόςε νη θαηαζθεπαζηέο ηνπ δξόκνπ, γηα λα 

ηνπνζεηήζνπλ ηα νδηθά ζήκαηα. Γηα ηνλ ππνινγηζκό ζαο πξέπεη:  

 λα ζρεδηάζεηε θαηάιιειν ζρήκα, 

 λα γλσξίδεηε όηη ε κνλάδα κέηξεζεο ηεο ηαρύηεηαο γηα ηνπο νδεγνύο  

      είλαη km/h θαη  

 λα απνδείμεηε ηε ζρέζε πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζεηε. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. α) Τη εθθξάδεη ε ξνπή δύλακεο.                                                                                                    (κ. 1)                                                                                         
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β) Να εμεγήζεηε γηα πνην ιόγν ην δηπιαλό εξγαιείν (κε ην νπνίν 

κπνξνύκε λα αλνίμνπκε ηξύπεο ζε μύιηλα ζώκαηα) έρεη ην ζπγθεθξηκέλν 

ζρήκα. Σηελ απάληεζή ζαο, λα ζρεδηάζεηε ζην πην πάλσ ζρήκα ηνλ 

άμνλα πεξηζηξνθήο θαη ην ζεκείν πνπ εθαξκόδεηαη ε εμσηεξηθή δύλακε.                

                                                                                                             (κ. 2)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

γ) Αλαθέξεηε δύν παξάγνληεο ζηε ρξήζε ηνπ πην πάλσ εξγαιείνπ, ώζηε ην άλνηγκα ησλ ηξππώλ 

λα γίλεηαη πην εύθνια.                                                                                                                  (κ. 2) 

                                                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Σην δηπιαλό ζρήκα θαίλνληαη νη ειεθηξηθέο δπλακηθέο 

γξακκέο δύν ζεκεηαθώλ ειεθηξηθώλ θνξηίσλ q1 θαη q2.   

  

α) Να αλαθέξεηε ην είδνο θαη ησλ δύν θνξηίσλ. Να  

    δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.             (κ.2) 

 

 

 

 

 

β) Σην πην πάλσ ζρήκα θαίλνληαη δύν ζεκεία Α θαη Β ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ 

δεκηνπξγείηαη από ηα ζεκεηαθά θνξηία q1 θαη q2. Να εμεγήζεηε ζε πνην από ηα δύν απηά 

ζεκεία ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ είλαη κεγαιύηεξε.                              (κ. 2) 

                                                         

 

 

 

 

γ) Να ζρεδηάζεηε ζην ζρήκα ηε δύλακε πνπ ζα δερηεί έλα ειεθηξόλην αλ ηνπνζεηεζεί ζην 

ζεκείν Β.                                                                                                                          (κ. 1) 
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11. Μία νκάδα καζεηώλ γηα λα ππνινγίζεη ηελ 

ΖΔΓ (Δ) θαη ηελ εζσηεξηθή αληίζηαζε (r) 

κηαο κπαηαξίαο θαηαζθεύαζαλ ην 

θαηάιιειν ειεθηξηθό θύθισκα.  

 

α) Να ζρεδηάζεηε ζην δηπιαλό ρώξν ην 

θύθισκα πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ νη καζεηέο.  

                                                               (κ. 2)                               

 

 

β) Ζ δηπιαλή γξαθηθή παξάζηαζε δίλεη ηελ 

ηάζε V πνπ επηθξαηεί ζηα άθξα κηαο 

ειεθηξηθήο πεγήο ζε ζρέζε κε ηελ έληαζε 

ηνπ ξεύκαηνο Η πνπ δηαξξέεη ηελ πεγή. Με 

βάζε ηε γξαθηθή παξάζηαζε, λα 

ππνινγίζεηε γηα ηε κπαηαξία: 

 (i) ηελ ΖΔΓ (Δ).                         

 

 

 

(ii) ηελ εζσηεξηθή ηεο αληίζηαζε (r).   

                                                          (κ. 1+1) 

 

 

 

γ) Σε πνηεο πεξηπηώζεηο ε πνιηθή ηάζε ηζνύηαη κε ηελ ΖΔΓ ηεο πεγήο;                                    (κ. 1)                            
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12. Σαο δίλεηε ην δηπιαλό θύθισκα κε ηξεηο όκνηεο 

ιάκπεο πνπ είλαη ζπλδεδεκέλεο, όπσο ζην δηπιαλό 

ζρήκα. Ζ κπαηαξία ζεσξείηαη ηδαληθή. 

Με ηο διακόπηη Γ κλειζηό: 

α) Να ζπγθξίλεηε ηε θσηεηλόηεηα ησλ ιακπώλ Λ1, 

Λ2, Λ3 ζην θύθισκα. Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή 

ζαο.                                                                   (κ. 1.5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με ηο διακόπηη Γ ανοικηό: 

β) Πώο κεηαβάιιεηαη ε θσηεηλόηεηα ησλ ηξηώλ ιακπώλ; Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

                                                                                                                                                   (κ. 1.5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

γ) Πώο κεηαβάιιεηαη ε ηζρύο ηεο ιάκπαο Λ3 ζε ζρέζε κε ηελ ηζρύ πνπ είρε όηαλ ήηαλ ζην 

θύθισκα κε ην δηαθόπηε Γ θιεηζηό; Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                     (κ. 2)                                                                         
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ΜΔΡΟ΢ Β:  Πεπιλαμβάνει έξι επυηήζειρ. Να απανηήζεηε ζηιρ πένηε (5). Κάθε ζυζηή απάνηηζη 

βαθμολογείηαι με 10 μονάδερ. 

 

13. Οκάδα καζεηώλ κειεηά πεηξακαηηθά ηηο 

επζύγξακκεο νκαιά κεηαβαιιόκελεο 

θηλήζεηο. Ζ νκάδα δηαζέηεη: Δπζύγξακκν  

κεηαιιηθό δηάδξνκν  θαη εηδηθό όρεκα 

(κεδεληθώλ ηξηβώλ, ζύκθσλα κε ηνλ 

θαηαζθεπαζηή ηνπ), αηζζεηήξα θίλεζεο 

(motion sensor), δηαζύλδεζε (interface), 

Ζ/Υ. Ζ νκάδα ρξεζηκνπνίεζε ηα 

παξαπάλσ πιηθά / όξγαλα θαη πήξε ηε 

γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ δηπιαλνύ 

ζρήκαηνο. 

α) Να ζρεδηάζεηε ηελ πεηξακαηηθή 

δηάηαμε πνπ ρξεζηκνπνίεζε ε νκάδα 

καζεηώλ (ζηελ νπνία λα θαίλνληαη 

θαζαξά ε ζέζε ηνπ αηζζεηήξα θαη ε 

αξρηθή ζέζε ηνπ νρήκαηνο θαζώο θαη ε 

θνξά θίλεζεο ηνπ νρήκαηνο ζηελ αξρή.) (κ. 3)                                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

β) Να ππνινγίζεηε γηα ηε ρξνληθή ζηηγκή t=1.8s: 

(i) ηελ απνκάθξπλζε ηνπ νρήκαηνο από ηνλ αηζζεηήξα                                                          

(ii) ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηέλπζε ην όρεκα                                                                        (κ. 3)                                                                                                                                                     

                                                                                                                                            

 

  

 

 

 

γ) Να ππνινγίζεηε ηελ θιίζε ηνπ δηαδξόκνπ.                                                                             (κ. 2)                                                     

 

 

 

 

 

δ) Αλ ν δηάδξνκνο παξνπζίαδε θάπνηεο ηξηβέο, ζα άιιαδε ε αξρηθή γξαθηθή παξάζηαζε; Αλ λαη 

πώο; Να ζρεδηάζεηε πνηνηηθά ηε λέα κνξθή (ζηε γξαθηθή ηνπ πην πάλσ ζρήκαηνο) θαη λα ηε 

δηθαηνινγήζεηε. (Θεσξείζηε όηη ην όρεκα έρεη ηελ ίδηα αξρηθή ηαρύηεηα θαη ν δηάδξνκνο ηελ 

αξρηθή ηνπ θιίζε).                                                                                                                       (κ. 2)                        
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14.  Έλαο αζιεηήο ηνπ ηέληο θηππά ηε κπάια από ύςνο 2,8m από ην έδαθνο θαη ηεο δίλεη αξρηθή 

νξηδόληηα ηαρύηεηα u0, ώζηε κόιηο λα πεξλά ην θηιέ ύςνπο 1m. Υπνινγίζηε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Τελ νξηδόληηα ηαρύηεηα u0 πνπ έρεη ε κπάια ζηε ζέζε Α.                                                     (κ. 4)  

β) Τν κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηεο κπάιαο ηε ζηηγκή πνπ πεξλά ην θηιέ (ζέζε Β).                         (κ. 3) 

γ) Τελ νξηδόληηα απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ πνπ θηππά ε κπάια ζηελ αληίπαιε πεξηνρή από ην θηιέ 

(απόζηαζε s).                                                                                                                               (κ. 3) 

                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α u0 
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15.   α) Να δηαηππσζνύλ νη ζπλζήθεο ηζνξξνπίαο ελόο ζηεξενύ ζώκαηνο.                                      (κ. 2) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

β)  Σην πην θάησ ζρήκα θαίλεηαη κηα νξηδόληηα αβαξήο δνθόο ε νπνία ζηεξίδεηαη πάλσ ζε έλα 

ζηήξηγκα Ο. Πάλσ ζηε ξάβδν είλαη ηνπνζεηεκέλνη αξρηθά ζε ηέζζεξα ζεκεία, Α, Γ, Ο θαη Γ 

αληίζηνηρα, δηάθνξνη όκνηνη θύβνη (ίζεο κάδαο). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) Πνηνο θύβνο ή ζηήιε θύβσλ έρεη ηε κεγαιύηεξε ξνπή σο πξνο ην Ο; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ 

απάληεζή ζαο.                                                                                                                             (κ. 2) 

 

 

 

 

(ii) Ηζνξξνπεί ε ξάβδνο κε ηνπο θύβνπο; Αλ όρη πξνο ηα πνύ ζα πεξηζηξαθεί; Να δηθαηνινγήζεηε 

ηελ απάληεζή ζαο.                                                                                                                       (κ. 3) 

 

 

 

 

 

(iii)  Έρεηε ζηε δηάζεζε ζαο αθόκα 2 όκνηνπο κε ηνπο πξνεγνύκελνπο θύβνπο.  Αλ κπνξείηε λα 

ηνπνζεηήζεηε ηνλ θάζε θύβν κόλν ηνπ, ζε ειεύζεξεο κόλν ζέζεηο, όπνπ ππάξρνπλ θαηαθόξπθεο 

γξακκέο, πνύ ζα ηνπνζεηνύζαηε ηνπο δπν θύβνπο, ώζηε λα ηζνξξνπεί ε ξάβδνο;  (Να ζρεδηάζεηε 

ηνπο θύβνπο ζηηο ζέζεηο πνπ πηζηεύεηε όηη είλαη νη ζσζηέο, πάλσ ζην πξνεγνύκελν ζρήκα). Να 

δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                                                             (κ. 3) 

 

 

 

 Α                            Γ                   Ο                           Γ 
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Γ 

20m 

H=80m 

Α 

 

16.  Βαγόλη ηνπ ινύλα-παξθ (Roller coaster) αθνινπζεί ηελ ηξνρηά πνπ θαίλεηαη ζην πην θάησ 

ζρήκα. Τν βαγόλη έρεη κάδα m=200kg. Καηά ηελ θίλεζε ηνπ βαγνληνύ δελ ππάξρνπλ ηξηβέο θαη 

ε αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα. Ζ αθηίλα R ηεο θπθιηθήο ηξνρηάο είλαη ίζε κε 20m. 

Εεηνύληαη: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να δείμεηε όηη ην βαγόλη ζα θάκεη αλαθύθισζε κε αζθάιεηα (λα απνδείμεηε ηε ζρέζε πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηήζεηε).                                                                                                                     (κ. 4)                                                                                               

β) Ζ θεληξνκόινο δύλακε πνπ δέρεηαη ην βαγόλη ζην ζεκείν Α ηεο ηξνρηάο θαη λα ηε ζρεδηάζεηε 

ζην ζρήκα.                                                                                                                                 (κ. 3)                                                                                   

γ) Τν ειάρηζην ύςνο H από ην νπνίν κπνξνύκε λα αθήζνπκε ην βαγόλη, γηα λα θάλεη 

αλαθύθισζε.                                                                                                                             (κ. 3) 
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17.  α) Να δώζεηε ηνλ νξηζκό ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.                                                 (κ. 2) 

 

 

 

 

 

 

 

β) Γπν ζεκεηαθά θνξηία q1 =+2q θαη q2=+8q, απέρνπλ κεηαμύ ηνπο απόζηαζε ℓ, όπσο θαίλεηαη 

ζην θάησ ζρήκα. (Οη απαληήζεηο λα δνζνύλ ζε ζπλάξηεζε κε ηα q, ℓ, Κ).  

 

 

 

 

 

(i) Πνην από ηα θνξηία δέρεηαη ηε κεγαιύηεξε δύλακε πάλσ ηνπ; Να δηθαηνινγεζεί ε απάληεζή 

ζαο.                                                                                                                                               (κ. 2) 

 

 

 

 

 

 

(ii) Έλα ηξίην θνξηίν q3 = +q  ηνπνζεηείηαη ζην κέζν ηεο απόζηαζεο ℓ. Να ππνινγίζεηε ηε     

δύλακε πνπ αζθείηαη ζην θνξηίν q3.                                                                                            (κ. 3) 

 

 

 

 

 

 

 

(iii) Να βξείηε ηε ζέζε ζηελ νπνία πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί ην θνξηίν q3 ώζηε λα ηζνξξνπεί.    (κ. 3)                                                                                                                                         

 

ℓ 

q1 q2 
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18. Σην θύθισκα ηνπ ζρήκαηνο ν ιακπηήξαο Λ θέξεη ηηο 

ελδείμεηο (6V, 12W) θαη ιεηηνπξγεί θαλνληθά όηαλ ν 

δηαθόπηεο είλαη αλνηθηόο ζηε ζέζε 1. Ζ έλδεημε ηνπ 

ηδαληθνύ ακπεξνκέηξνπ είλαη 3Α. Ο ιακπηήξαο 

ζπκπεξηθέξεηαη σο σκηθόο αληηζηάηεο. Γίλεηαη: 

R1=1Ω,  R2=2 Ω, R4=4 Ω θαη r=2 Ω. 

 

α) Να ππνινγίζεηε ηελ αληίζηαζε RΛ ηνπ ιακπηήξα 

θαη ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ΗΛ πνπ πξέπεη λα ην 

δηαξξέεη γηα λα ιεηηνπξγεί θαλνληθά.                    (κ. 2)

  

 

 

 

 

 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο αληίζηαζεο ηνπ  αληηζηάηε R3.                                         (κ. 2) 

 

 

 

 

 

γ) Να ππνινγίζεηε: 

 (i) ηελ πνιηθή ηάζε V ηεο πεγήο                                                                                                 (κ. 1) 

 (ii) ηελ ΖΔΓ ηεο πεγήο.                                                                                                        (κ. 1) 

  

 

 

 

 

δ) Πόζε ηζρύ πξνζθέξεη ε πεγή ζην εμσηεξηθό θύθισκα;                                                         (κ. 2) 

 

 

 

 

ε) Μεηαθέξνπκε ην δηαθόπηε ζηε ζέζε 2. Πώο κεηαβάιιεηαη ε θσηνβνιία ηνπ ιακπηήξα; Να 

εμεγήζεηε πνηνηηθά ηελ απάληεζεο ζαο (δειαδή ρσξίο πξάμεηο, αιιά κε ιόγηα).                      (κ. 2)                                                                                  

                                                                                                                                                

  

 

 

 

 

 

V 

Δ, r 
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                                                          ΠΡΟΥΔΙΡΟ 


